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Gyermektanulmány és értékelés*) 
Az összefoglalások korát éljük. Nagyon érthető ez olyan idő-

ben, mikor súlyos történeti változások toltak el régi határokat, 
teremtettek új helyzeteket és tettek illuzóriussá régi értékelé-
seket. Logikai és történelmi szükség ilyenkor a múltba mene-
külni, revideálni igazi vagy idejét múlt értékeinket s átmenteni 
a jövőbe, ami arra érdemes. Csak ily komoly magunkbaszállás, 
csak régi eszményeinknek ily tudatos leltározása és szintézise 
lehet ,az a bázis, melyen nemcsak megpihenni, de tovább építeni 
is lehet. A világháborút követő összeomlás után természetsze-
rűen következett el a szintézisek ideje a magyar szellemtörté-
net minden ágában. íróink (Móricz Zsigmond, Harsányi Zsolt, 
Pálffyné stb.) a magyar múltba mélyedtek, az új történetszem-
lélet letűnt századok homályából deríti ki a magyar öncélúság 
első megnyilatkozásait, pedagógiai életünk nemcsak új, össze-
foglaló munkákkal, de új, kutató és építő munkafolyamatokkal 
is gazdagodik. Az utolsó másfél évtized sok politikai és gazda-
sági nyugtalanságaiban ez a munka jelenti az állandóságot s az 
igazi értékek átmentését. A régi magyar művelődési eszmények 
összegyűjtése, a neveléstörténetének monográfiái, a Pedagógiai 
Lexikon megjelenése egyrészt, másrészt a szegedi egyetem pe-
dagógiai könyvsorozatában a nagy magyar pedagógusok élet-
imunkájának sorozatos feldolgozása, — az a bázis, melyre rá 
lehet emelni a jövő kultúrájának épületét. És a jövő pedagógiája 
is nagy lendülettel halad a megérés felé. Ebben az évtizedben 
fejlesztette tovább Nagy László a gyermektanulmány társadal-
mi szempontból sokfelé ágazó problémakörét (gyermek meg-
ismerése, a tapasztalatok alkalmazása, szülők iskolája, tehetség-
problémák, pályaválasztás stb., stb.) és csak mikor elhúnyt, ak-

*) (Széljegyzetek Lázár Károly könyvéhez : A gyermektanulmányozás vázlata. 
A „Gyakorlati pedagógia kézikönyvtára" VIII. kötete. Sárospatak 1933.) 
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kor érezhettük igazán, hogy a magyar nevelésügy s ezen át a 
magyar jövő mily szervesen összefügg azzal a kérdéssel, le tud-
juk-e vonni a magyar pedagógiai élet minden vonatkozásában a 
gyermektanulmány konzekvenciáit ? 

A magyar gyermektanulmány már régen túl van azon, hogy 
csak elméleti tudomány legyen. Eredményei nem csupán a gyer-
mek ismeretére vonatkozó fogalmainkat módosították, de új 
módszerrel dolgozó magániskolákat is teremtettek s a célt és 
munkamódszert meghatározó elvei az állam mintaiskoláiban is 
úrrá lettek. Nem akarunk itt részletesen foglalkozni Klebelsberg 
sokrétű kultúrintézményeivel. De annyit nyugodtan megállapít-
hatunk, hogy az általa kiépített nagyvonalú kereteket csak ak-
kor lehet valódi tartalommal kitölteni, ha a gyermektanulmány 
elvei az egész vonalon érvényesülnek. Ha minden kulturális ke-
ret ¡adva van már — az óvodától a népiskolán s a népkönyvtá-
rakon át a főiskoláig, — akkor minden azoknak az arraválósá-
gán múlik, akik tanulnak és nevelnek. A helyes kiválasztáson, a 
helyes értékelésen. 

Értékelés és kiválasztás: ezen van a hangsúly a mai meg-
nehezült társadalmi életben és a mai kultúrpolitikában egyaránt. 
Természetes kísérője ez a törekvés a mai gazdasági viszonyok-
nak. De annál nehezebbek a kiválasztás szempontjai. Mi peda-
gógusok lazt hisszük, hogy az értékelés és kiválasztás csak ak-
kor lehet helyes, ha a gyermektanulmányi talajban gyökerezik. 
Ezért olvassuk szívesen Lázár Károly gyermektanulmányi váz-
latát, mert látjuk, hogy a gyermektanulmányozás nagy pro-
cesszusának — a gyermekvizsgálattól kezdve a tehetség-véde-
lemig — levonja minden következményét. 

Komoly, szeretettel megírt munka Lázár Károly könyve. 
Szintézis a múltra és útmutató a jövőre. Az optimizmus derűje 
árad soraiból. Optimizmusa néha általánosít olyan tényeket, 
melyek még csak speciális jelenségek. Hogy a gyermektanulmá-
nyozás és eredményei elfoglalták méltó helyüket a nevelés el-
méletéhen és gyakorlatában, az, fájdalom, ma még nem általános 
jelenség. De hinni lehet, hogy jó úton vagyunk. Az már magá-
ban véve is biztató jelenség, hogy a tanítóképzők, a gyakorló 
polgári iskola munkáját áthatják a gyermektanulmányozás el-
vei. Ennek volt kitűnő beszámolója és programkészítője a Sze-
nes Adolf által 1924-ben kiadott Az élét iskolája s a gyermek-
tanulmányon alapuló »cselekedtető« módszernek élő tanúbi-
zonysága A cselekvés iskolája s az az öntudatos munka, mely-
nek ez a folyóirat dokumentális kifejezője. És biztató jelenség 
ez a tájékoztatónak szánt könyv, mely éppen ilyen jellegénél 
fogva nem öleli fel ugyan a modern gyermektanulmányozás s a 
vele határos kérdések teljes irodalmát, de mégis többet ad a 
puszta tájékoztatásnál: ösztönzést arra, hogy az olvasók elmé-
lyedjenek és tovább kutassanak, építsenek. 
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Nem akarunk egyes részleteivel külön foglalkozni. Abból 
indul ki, hogy a nevelésnek minden munkása a gyermek isme-
retével felkészülve tudja csak a korszerű célkitűzések és eljá-
rási módok szerint végezni munkáját s ezért világosan feltár 
mindent, ami ehhez a megismeréshez vezet s ami ebből a meg-
ismerésből következik. A gyermek testi-lelki vizsgálatára, a 
fejlődési korok jellemzésére vonatkozó dolgokat részletesebben, 
a történeti részt változatosabban. Különösen RousseauvaX fog-
lalkozik kissé szűkszavúan, holott az Emilé írója kétféle szem-
pontból is megérdemelte volna a behatóbb, elmélyedőbb tárgya-
lást. Nemcsak azért, mert a még ma is frissen és ösztönzően 
ható meglátásai folytán őt lehet a modern pedagógia megterem-
tőjének tartani, hanem azért is, mert munkája párhuzamosan 
halad azzal a szociológiai törekvéssel, mely az ember ősállapotát 
fedi fel, hogy annak elképzelt bázisára építse rá a jövőt. Jel-
lemző, bogy a modern gyermektanulmányozásnak az a tenden-
ciája, hogy szociális célokat valósítson meg, ép úgy Rousseau-
bán gyökerezik, mint az a revelációként ható igazság, hogy is-
merjük meg végre a gyermeket... De ha a történeti részleteken 
vázlatosan is megy át, az író, annál behatóbban és lelkesebben 
foglalkozik a gyermektanulmányozás gyakorlati pedagógiai kér-
désével és ennek minden határos vonatkozásával. Mindezekből 
főleg egy szempontot emelünk ki: az értékelés kérdését. 

Nagyon természetes, hogy a gyermektanulmányozás elmé-
leti vagy gyakorlati munkásának egyaránt el kell jutni e kér-
désig. Ha már vázolja a felkészülés korát, a gyermek képzelet-
és fogalomalkotásának irányát, a magasabb fejlődési kort, az 
¡értékek felismerésének időszakát, a különféle lélektani típuso-
kat s végül: ha sürgeti a nevelői pályára menők tipusrajzát, e 
megfigyelések, e differenciálások egyenes irányban vezetnek e 
kérdéshez: hogyan értékeljük a gyermeket? Lázár Károly nem 
riad meg e kérdéstől, leszögezi a problémát: mit ér a gyermek 
önmagára, a családra, az iskolára s a társadalomra nézve? Ho-
gyan határozzuk meg ezt az értéket? Lázár vitássá teszi, van-e 
joga az iskolának a mai osztályozással, tehát: egy »kezdetleges 
és szűkkörű egyéniségvizsgálattal és értékeléssel« ítéletet mon-
dani a gyermekről? Értékvizsgálatra szükség van, de »más kér-
dés, hogy az erről kiállított látható hivatalos okmánynak, bizo-
nyítványnak pedagógiailag mi az értéke?« Ezen a ponton pilla-
natra bizonytalanná lesz Lázár a probléma komplikáltsága előtt. 
Azt nagyon jól sejti, hogy az objektív lélekkutatási módszerek 
korszakában a gyermeket sem lehet a régi sablon szerint meg-
ítélni. Amint a tanuló képességeiről, úgy a tanuló ismereteiről 
is lehet mérések útján, adatok összegyűjtésével tárgyilagos Íté-
letet mondani. Ezt Lázár is feltételezi, de azt a megjegyzést 
fűzi hozzá, hogy ebben az objektív osztályozásban több a »tu-
domány«, de bizonyos, hogy kevesebb a »lélek«. ...Legyünk 
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kissé óvatosak a »lélek« szerepével. Ha objektív mérésekkel 
mutatnók ki, hogy a véleményen alapuló osztályozásnál a szub-
jektív forrásokból táplálkozó lélek hány esetben emeli és hány 
esetben csökkenti a gyermek munkakedvét, akkor hajlandók 
lennénk tért engedni a talán kissé gépies, de mindenkép objek-
tív értékmegállapításnak, amelyet egyébként éppoly szeretettel 
lehet végezni. »Nálunk — írja Lázár — a tanulmányi előhaladás 
és az egyéni képességek megítélése a tanító személyes joga és 
kötelessége, melyet legjobb meggyőződése és a maga módszere 
szerint végez el.« Ha az ember tudatában van a gyermeki lélek 
differenciáltságával — s a modern nevelő tisztában van ezzel — 
akkor nagyon problematikus az a jog és nagyon kínos az a 
kötelesség, mellyel egy-egy gyermektömeg —• osztály — sokrétű, 
szines, életteljes típusait az osztályozás négy sablonos rubri-
kájába akarjuk zsugorítani. Hogy az értékelésnek ez a rendsze-
re nincsen összhangban a mai gyermektanulmányi eredmények-
kel s így átalakításra szorulna, azt Lázár maga is elismeri. 
»Más a tanítás formája, tartalma, módszere: nem az élő szó, 
hanem tevékenység, a munka uralkodik az anyag elsajátításá-
ban . . . a módszer többet épít a tanuló önállóságára s több ben-
ne a szemléltetés, megfigyelés, gyakorlat és cselekvés. így ter-
mészetes, hogy a megítélés tere is áthelyeződik a szóbeli vissza-
adásról a munka mezejére: az önállóan elért munkateljesít-
ményt kell értékelni, valamint ezek tényezőit, az érdeklődést, 
kitartást, találékonyságot, alkalmazkodást, ,a gondolkodási és 
cselekvési módoknak biztos és gyors működését.« Azt a szerző 
maga is hangsúlyozza, hogy a gondolkodásban, vagy az érzület-
ben jelentkező ellentétes tipusű tanulók osztályzatai nem hoz-
hatók közös nevezőre, valamint azt is, hogy a tanító hajlandó 
arra is, hogy a maga típusával egyezőt nagyobbra értékelje, 
sőt a más típusúakat a magáéra átformálni igyekezzék Nos: 
ez az igyekezet mesterkélt, erősen szubjektív s ennek az eljá-
rásnak csak egészségtelen eredménye lehet. Az ilyen megítélés 
nem alkalmas arra, hogy segítse a tehetségeket s ha el is fogad-
juk Lázárnak azt az érvelését, hogy a tehetség védelme és fel-
használása a társadalom, illetve a tudományos élet szervezé-
sének, a tudománypolitikának a feladata, semmiesetre se mon-
dunk le arról, hogy ezt a feladatot már az iskolának kell helyes 
értékeléssel elősegíteni. A »cselekedtetés« módszere kötelez. 
Nemcsak arra, hogyan bánjunk a tantárgyakkal, de arra is, ho-
gyan bánjunk a gyermekekkel. A bánásmódnak pedig legkénye-
sebb része: hogyan Ítéljük meg őt? A jól tanított gyermek maga 
is jól tud ítélni s vele szemben elsőrangú kötelességünk: az ob-
jektív értékelés. Ma a társadalom és a kultúrpolitika vezetői 
egyaránt követelik a helyes szelekciót. Hogy mi lehet az alapja 
a helyes kiválasztásnak, azt épen ennek a folyóiratnak hasáb-
jain (7—8. sz.) mutatta ki dr. Baranyai Erzsébet és Petrovay 
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Ilona »Kísérlet az osztályozás tárgyiassá tételére« c. nagyon ér-
dekes beszámolója. Gondosan végzett földrajzi ismieretpróba 
álapján mondották ki mint kísérletük eredményét, hogy »a pró-
ba alapján adott érdemjegyek igazságosabbak, mint a vélemé-
nyen alapulók«. 

Lehet, hogy az ilyen próba után nem érzi a tanuló az ered-
ményeket jóságosan emelni akaró »lelket«, de viszont nem ér-
zi az olyan »lelket« sem, mely merő szubjektivizmusból csök-
kenteni akarja az eredményt. De érez valamit, ami ennél fon-
tosabb, azt, hogy saját munkája állította őt olyan rangsorba, 
amely megilleti őt. Az ilyen kiválasztás nyomában nem jár 
önhittség és nem jár elernyedés, az ilyen kiválasztás alapját 
®PP úgy nem képezheti a nevielői elnézés, mint a tanári elfo-
gultság. Az ilyen gyermektanulmányi felfogásban gyökerező ki-
választás feltételezi, hogy tanár és tanuló mint munkatársak 
'állanak egymás mellett s e munkában a tanár szeretettel irá-
nyít, de az — eredményt a tanuló mindég önmagának tulajdo-
níthatja. Erre tanít bennünket Baranyai Erzsébet és Petrovay 
Ilona jellemző kísérlete. 

Dr. Kemény Gábor. 

A tanuló tipikus számolási hibái 
és az elhárítás módja 

(Befejező közlemény) 

III. A hibaelhárítás módja. 
15. A hibakutatás eredményei. 

A lélektani oknyomozás megállapítása, hogy minden hiba 
főforrása a csökkent, illetőleg más irányban elfoglalt figyelem. 
A gyermeknek amúgyis csekély erejű figyelmét könnyen befo-
lyásolják a testi vagy szellemi fáradtság, a figyelem elfáradása 
vagy periodikus ingadozása, lelki izgalmak, szociális viszonyok, 
vérszegénység, stb. Csökkent figyelem mellett a helyes asszociá-
ció helyett könnyen hibás jöhet létre, aminek oka a következő: 
Kísérletileg sokszorosan igazolt, hogy amiként az anyagi világ-
ban, úgy a gondolkodásban is érvényesül a legkisebb energia-
elhasználás elve és mindig azok az asszociációk iparkodnak 
létrejönni, amelyek a legkisebb energiával jutnak előtérbe. Kel-
lő figyelem mellett ez az elv csak addig érvényesülhet, amíg 
helyes megoldást eredményez. Ha azonban a munka kikerül a 
figyelem ellenőrzése alól, akkor az elv nem talál ellenállásra 
és még a legegyszerűbb műveletnél is érvényre jutnak azok a 
pszichikai okok, melyek a hibás eredményt produkálják. 
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